
教学设计方案
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	学科
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	课题
	亮暗与照度
	教时
	1教时
	执教
	徐诚
	日期
	2015.11

	※ 教学目标：

1.知道照度和它的单位勒克斯。
2.能够通过实验、数据分析研究照度与什么因素有关，并能联系生活正确应用。
3.感受到获得合适照度的重要性，体验和感受到科学探究的乐趣。
※ 制定依据：

★ 内容分析：

五年级上册第二单元《光与色彩》是学生第一次学习与光学相关的知识，有四课《光的行进》、《照镜子》、《研究透镜》、《七色光》，却没有学习光的亮暗和单位。回想一下，甚至在初中、高中都没有相关知识的学习。为什么会这样呢？温度方面要教摄氏度，力要教牛顿……为什么照度的单位勒克斯不教呢？可能是因为对照度的测量在学校中很难做到。在发现平板电脑中有照度传感器可以很轻松对照度进行测量时，我开发了这堂课作为补充和拓展，因为照度在生活中应用很广泛，是家庭选择照明必须考虑的因素之一，不合适的照度对学生的视力影响是极大的，所以研究照度对于学生来说具有现实意义。

《亮暗与照度》一课以生活中挑选书写用台灯为抓手，从如何选择合适的台灯入手提出问题，引申到通过测量来比较台灯的亮度引出课题，掌握使用平板测量照度的方法；再发现同一盏台灯下不同的位置照度不同，引出本课研究的重点和难点，设计实验探究照度的大小与哪些因素有关。通过探究活动，学生在实验中获得了数据，通过对数据的分析，发现影响照度的因素有哪些，从而得出结论。最后，引导学生了解合适的照度范围，联系生活去测量周边环境照度，以及分析更多的与光照相关的实例，让学生感受到获得合适照度的重要性和方法，体现了知识与生活的沟通。

★ 学生实际：

六年级的学生已经掌握了“光源”这一概念，经历过对比实验的研究过程。所以在实验设计方面，他们已经能够作出合理的假设，知道设计对比实验的基本方法，但对于学生来说如何在具体的实验中进行变量控制还是有一定的难度的，所以在教学过程中教师的适时引导，学生的分组讨论和小组合作实验缺一不可。在实验时获取准确的数据，实验后多角度分析数据发现规律也是本课的能力提升点。 

※ 教学准备：

教师：清华同方平板电脑（带照度传感器）1台,不同规格型号的台灯3个。

学生：每组一个台灯，清华同方平板电脑（带照度传感器）1台、台灯盒子、铅画纸。

	教 学 过 程

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境导入新课


	    出示三个台灯，提问：要选择一盏台灯在晚上做作业时用，你选择哪个？为什么？（板书：亮暗）
    提问：哪个亮？你是怎么分辨的呢？

    谈话：用眼睛看是一种观察的方法，还有其它更准确的方法吗？
	    根据平时的生活经验选择，说出选择的原因：亮暗不同等。

    观察后回答，如：分辨方法：放在一起用眼睛看。

    提出工具测量。
	    从生活情境中来，根据学生的生活经验引申到如何科学、精确的选择所需要的比较亮的台灯，引出本课内容。 

	学习测量方法建立照度概念
	1.收看视频，学习方法

  谈话：如何测量亮暗呢？这个平板电脑可以帮助我们，想学习怎么使用吗？

  教师教学视频演示：使用平板电脑中的传感器测量照度。视频中需要渗透对于变量的控制，定测量的地方：
（1）开机 ,解锁 

（2）点击右上角更多图标,打开Sparkvue软件

（3）将平板移动到待测区域

（4）稳定后读数

2.指名测量，初建概念

  请一位学生根据刚才学习的方法测量投影灯的亮暗。（渗透环境的影响）
  揭示课题，给出概念。（板书：与照度）出示单位：勒克斯（板书：勒克斯lux）。

3.合作测量，比较照度

  师生合作测量3盏台灯的照度并进行比较，教师摆放平板。（渗透遮光）
  小结：用工具测量更加准确。
	    认真学习教学视频，掌握使用平板电脑中照度传感器测量照度的方法。

（重点为正确放置平板电脑，前置摄像头的放置位置）

    上台测量，边说边做，并读出数据，其他学生观察并提出改进方法。

    观察讲台师生合作，提出测量过程中不能遮光。
	    根据学生的需求，给学生提供帮助，体现教师在课堂上的引导者、服务者的角色，使学生能够正确地使用平板电脑测量照度并进行简单的数据分析。



	实验探究发现影响照度大小的因素
	1.测量照度，发现问题

  PPT出示照片：台灯以及待测区域。谈话：每组都有一盏台灯，请同学们打开台灯，用传感器测量待测区域内任意一个位置的照度并记录在实验记录表（1）中。

  提问：同一种型号的台灯为什么测量出来的照度不同？

  看来照度的大小可能与平板摆放的位置有关，（板书：位置。）提问：你们所说的位置是什么意思？

  你们觉得照度的大小还可能与什么因素有关呢？（PPT出示：研究问题、假设。）

    刚才我们发现了照度的大小可能与光源、位置、高度有关，光源对照度的影响前面我们已经比较过了，下面我们就来研究位置和高度对照度的影响，每组同学任选一个因素讨论以后完成实验设计，记录在实验记录表（2）中。

2.小组讨论，设计实验

  组织学生汇报他们的实验设计。分别选取研究“位置”和“高度”的学生。
汇报到位置时，出示学生选择的位置在（1、2、3、4、5）和（5、10、15、20、25），如果有更大的，也可以酌情出示，提问：你们觉得那种比较合适？为什么？

你打算如何快速、准确地测出这些位置的照度？

汇报到高度时，请学生上台操作如何改变高度。强调：高度是桌面到LED等面板中间的距离，不能用手拿着台灯，需要垫物体。
3.对比实验，发现规律

组织学生开始实验，完成实验后呈现学生的折线统计图，组织学生交流发现的规律和结论（为研究高度的小组提供盒子）。

  小结：通过实验我们验证了我们的假设是正确的，同时通过数据分析我们知道了随着距离的增加，照度会大幅下降。
	    分组实验，利用平板电脑中的照度传感器进行测量、记录。汇报测得的数值和发现。

   思考后回答：因为平板摆放的位置不同。

    一人上台指出什么是“位置”。
    思考后回答：照度可能与光源、高度等有关系。  

    分组讨论，完成实验记录表（2）的实验设计部分。交流汇报：如何控制相关变量？如何在实验中保证改变因素和不变因素？

    汇报交流。 

    观察后思考，回答（5、10、15、20、25）比较合适，过小或者过大都不便于研究规律。一人上台演示操作。

    一人上台操作，其他同学观察、发表自己的看法。

    实验过程中仔细观察，搜集数据，将数据整理成折线统计图，分析并得出结论。
	    学会使用工具测量照度，培养实验技能，为后续活动做准备。

    通过实验后的数据分析发现问题，提出合理的假设，引入探究情境中。

    关注对比实验中控制变量的方法，以保证实验的科学性，数据的准确性。

    通过对比实验，学生获得数据，通过对数据的分析，发现影响照度的因素有哪些，从而得出结论。

	联系生活合理应用


	1.了解适合照度范围，体验感受

  谈话：刚刚我们研究了照度的大小与哪些因素有关，怎样的照度最适合我们读书写字呢？

  （PPT投影）：一般阅读时照明所需照度为600Lux，书写时照明所需的照度为500Lux。

2.测量环境照度，学以致用

  谈话：根据我们刚才测得的数据，每一组在台灯下找一找500~600Lux的位置，并且感受一下这个照度下眼睛是否舒适。（不关灯，不需暗室）  

3.观察生活现象，分辨是非

PPT出示一学生在太阳底下看书。提问：这位同学在阳光下看书，合适吗？猜一下太阳底下照度有多强？（PPT出示测量数据）

谈话：保持合适的照度，对提高工作和学习效率都有很大的好处；在过于强烈或过于阴暗的光线照射下工作学习，对眼睛都是有害的。
	    利用实验得到的数据，选择适合的照度进行体验。

    测量，分组讨论，说想法，提建议。

    思考，猜测，交流。  
	    紧密结合生活和学生实际，让学生知道生活中对眼睛最合适的照度范围。通过所学知识分辨生活中一些行为的对错。

	拓展延伸
	  谈话：我们再来看老师一开始为大家准备的3盏台灯，你会选择哪一盏，为什么？（PPT出示三盏台灯）  
    回家想测的话可以在安卓手机上下载照度传感器的相关软件，让你的手机帮助你测量照度营造合适的学习环境，保护你的视力。   
	还要考虑频闪、节能、价格等问题。


	    发展学生思维能力，拓展学生的知识面，与生活相结合，让学生能够将知识学以致用。

	板书设计
	                       亮暗与照度

           光照强度简称照度  单位  勒克斯（lux）

光源

位置           近→照度大，远→照度小

高度           低→照度大，高→照度小



	反思重建
	


组别         

实验记录表（1）

	测量区域任一位置的照度
	


实验记录表（2）

研究问题：照度的大小可能与什么因素有关？

假设：照度的大小可能与        有关，               ，               
改变因素：               
不变因素：               ，             
实验设计：

	改变因素
	
	
	
	
	

	照度（Lux）
	
	
	
	
	


结论                                                               
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